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Főméltóságú Kormányzó Urunk
1943. március 15-én a következő szózatot intézte a magyar ifjúsághoz :

Március 15-e közel egy évszázad óta a fiatalságnak, a megindulásnak, a fakadó életnek 
az ünnepe. Az ma is. Mégis most, amikor az ifjúsághoz szólok, első szavam nem a Tietek, 
hanem azé a — sajnos — sok ezer magyar életé, amely a hazáért, mint annyiszor ezeréves 
történelmünkben, újra áldozatot hozott. Március 15-én, amikor a nemzeti megújhodás, a nemzeti 
jövő áll gondolataink élén, szálljon minden szeretetünk, tiszteletünk és elismerésünk azok felé, 
akik már nem élnek, vagy hadifogságban vannak, vagy kórházi ágyon szenvednek itthon, vagy 
rokkantán kerültek haza. Ok a mai idők nagy magyar kötelességteljesítői. De minden szeretetünk 
és gondoskodásunk azoké is, akik apát, testvért, gyermeket, élettársat veszítettek el.

Magyar Leventék !
Az ország egész fiatalsága mellett elsősorban Tihozzátok szólok, mert Reálok nagy 

feladat vár. A március 15-i ifjak helyébe kell lépnetek. Nektek is ugyanolyan lelkesedéssel kell 
felsorakoznotok a nemzet nagy ideáljai és céljai mellé. Ma Ti vagytok hazánk reménysége, a 
magyar jövő valóraváltói. Legyetek mindig méltók nagy őseitekhez, állítsátok ifjú erőtöket épp 
olyan lelkesedéssel a haza szolgálatába és teljesítsétek éppoly híven kötelességeiteket. Törekedjetek 
mindig arra, hogy életetek példaadás legyen. Ti járjatok elől a valláserkölcsi életben, a becsü
letességben és a hűségben. Szolgáljátok mindenekelőtt a nagy magyar célokat, mert kivált ilyen 
nehéz időkben kell, hogy a nemzet érdekei minden egyéni érdeket megelőzzenek.

A nemzeti élet egyik legfontosabb alapja, a fegyelem. Az összetartás, a belső rend 
fenntartása, a belső front ereje ma az ország számára a lét, vagy a nemlét kérdése.

Szánjatok mindig keményen szembe a társadalombontó törekvésekkel. Ezek rendszerint 
válogatás nélkül mindennel szemben a tagadást hirdetik. Pedig még az egészséges reformokat 
sem szabad, hogy a demagógia sajátítsa ki-magának, mert az szem elől téveszti az adott lehe
tőségeket, túlkiabálja az észszerű jóakaratot és háttérbe szorítja a komoly munkát. Az újítás is 
csak akkor lehet egészséges, ha az élet józan követelményeihez simul.

1848-ban március 15-ének lelkesedését nem lehetett valóra váltani. Ma ehhez minden 
rendelkezésünkre áll. Országunk független és önálló, megvan a törvény előtti teljes egyenlőségünk. 
Ha ezeket megőrizve egységben, fegyelmezetten, keményen dolgozva haladunk és megtartjuk erkölcsi 
tisztaságban országunkat, méltók leszünk őseinkhez és a ma magyar harcának szent áldozataihoz.

Legyetek felkészülve, hogy ha ránk köszönt a napsütés, ősi erővel sarjadjon az ifjú 
magyarság élete.

Bízom -a mai fiatal magyar lelkek egészséges életerejében, amely meghozza a szebb jövőt.
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Uj Nemesség ifjúsága
Március a természet új életre fakasztója. Az 

ifjúság a.z emberi társadalom, a nemzetek új életre 
fakadása, rügye, virága, gyümölcse. Az ifjúság a 
nemzetek jövőjének hordozója, fejlesztője, tovább- 
származtatója.

MIT VÁR TŐLE A POLITIKUS.
..Téli köd leple alatt ellenséges páncélos dandár 

támadta meg csapatainkat... De már itt vannak a 
stukák! . .. Éppen hogy helyet csinál nekik a széles 
ívben elhúzó repülősereg, máris látnak mindent és 
lecsapnak 3500 m. magasságból. Egér nem menekül 
riadtabban a héja elől, patkány nem riad nagyobb 
rémületben a rácsapó üldözőtől, mint ahogy az el
lenséges páncélosok fedezéket keresnek. Már késő! 
250—500 kg bombák felborítják, beszakitják, szét
vágják az alattomos földi óriás férgeket. Gigászok 
harca, óriás keselyük, vad héjják folytonos össze
csapása, ködből, éjtszakából előkuszó alvilági ször
nyekkel. Szárnyas hősök és lélektelen, könyörtelen 
hüllők roppant viaskodása. Hogy állhatott volna el
len a keleti front ifjúsága a rátörő vad páncélos 
csordáknak, ha félre nem verik tőle idejében a libe
rális demokrácia gyáva intellektueljeit és nem önt
jük beléjük a keselyük és héjják lelkét. Ha a harcos 
nacionalista Európa társadalmaiban az utolsó 10 
esztendőben is a pocakos polgári jólétben megért 
öregség, a nyugdíj, egy-egy rózsadombi kertes villa, 
vagy öröklakás lett volna az ifjúság végső ideálja? 
Hol volnánk, ha a keselyük és a héjják helyett ifjú 
humanistákat, duzzogó írástudókat és szép lelkeket 
tudott volna csak Európa az ellenséges frontra kül
deni? Mi lett volna velünk, ha ezt a fiatalságot nem 
nyaktörő légi mutatványokra, keselyükkel való ver
sengésre biztatják? Európa politikai és eszmei nyug
díjasai a maguk lomha, békaröptű képzeleteivel so
hasem jöttek volna rá, hogy ahol egyszer a sátán 
kiszabadult láncaiból, ahol az alvilág gigászai fel
támadnak, ott mérsékelt bölcseségekkel, alma- 
nachokból vett aranyigazsággal nem lehet többé vi
hart lecsillapítani. Ahol egyszer az ördög vasba öl
tözött, ott a legszelídebb angyalnak is lángpallost 
kell ragadnia. Itt csak az győzhet, aki sasszárnya
kon jár és pazarolja az életet, hitet, fanatizmust!”

MIT ÁLMODIK AZ ÚJ IFJÚSÁGBA 
A NEMZETGAZDÁSZ!

Azt mondják, hogy nyersanyagok birtokáért 
folyik a háború. A nyersanyagot ki kell a földből 
bányászni. Ha nincs eredeti állapotban, jöjjön a 
kémikusok, fizikusok, természettudósok serege, adja 
össze, szorozza, ossza a 92 őselemet, állítsa elő be
lőlük a földben eredeti állapotban nem található, de 
életbevágóan szükséges anyagot! S ha meg van a 
nyersanyag, jöjjön az üzemek, gyárak gigászi küz
delme s ontsa a gépeket, melyek a nyersanyagot 
biztosítják és védik. És biztosítják és védik egyút
tal a nemzet határait és a bentélők nyugalmát és 
békés fejlődését. Mindennek az eszköze, a titka, a 
létrehozója: a munka. A kiválóan szakszerű, utolsó 
kézmozdulatig racionalizált, fanatikus hittel és erő
vel végzett munka. Az ilyen munkának tudóit, isme
rőit, ihletett és elragadtatott hőseit keresik a mai 
ifjúságban, álmodják ki a mai ifjúságból. Óriási 
erő, isteni terv, isteni hatalom van beléteremtve az 
anyagi világba az ember rendelkezésére, használatá-

! Mit várnak tőled 1
ra. hivatásául. Ébredjen rá az ifjúság! Boldogan és 
alázatos hálával olvassa és hallja a teremtés első 
lapjain neki adott adományt: Nektek adom a terem, 
tett világot! Hajtsátok hatalmatok alá és uralkod
jatok rajta! Ennek az uralomnak a nyitja, eszköze, 
boldogító eredménye: az ihletett, fanatikus hittel, 
szeretettel, rajongással végzett munka.

MILYEN SORSOT SZÁN AZ IFJÚ
SÁGNAK A SZOCIÁLFILOZÖFUS- 
TUDÖS!

Az eljövendő században a szeretet és az értelem 
bölcseletté válik, amely az emberi értelmet a legma
gasabb filozófiával tölti meg. A szeretet korlátok 
nélkül érzékivé tesz, az értelem korlátok nélkül 
rosszra csábíthat. Bölcsességgé érve emelik fel csak 
az embert az anyagi síkról a szellemire, ahol a hiva
tottakból kiválasztottak lesznek az önzetlenség és 
emberszeretet ihletében. Ez a típus a jövő emberiség 
képlete, amikor azt magasabrendűsége már a kísér
tetek fölé emeli. Jósága, megértő, megbocsájtó sze- 
retete elől sötét odúikba vonulnak a megkísértes 
fúriái: az anyagiasság, az önzés, a káröröm és egyéb 
alantas indulatok. A szeretet nevelő hatása alatt 
megismeri az ember az igazságot: annyi jót kapunk 
másoktól, amennyit mi adunk nekik. Mert aki sze
ret, szeretetet vet, aki gyűlöl, gyűlöletet arat. Szel
lemi akaratunkkal irányíthatjuk szervezetünkbe zárt 
kötött, teremtő és éltető atomenergiák munkáját és 
ezen akarattal uralkodhatunk egyúttal a nagyvilág 
szabad energiái, természeti törvényei felett. A szel
lem ezen uralmában teljesül az írás Ígérete: ..Meg
nyittatott annak, aki kopogtatott és lesz neked a te 
akaratod szerint!” A tudós álma és vágya az a fia
talság, akinek testét lelki, szellemi része átitatja, 
átszellemesiti.

MIRE NEVEL, MIT VÁR TÖLÜNK, 
FIATALOKTÓL A PAP!

,,Azelőtt is előfordult hogy emberek feláldoz
ták magukat Istenért, embertársaikért, vagy hazá
jukért. Ilyen áldozat azonban rendkívüli jelenség 
volt, amelyet csak rendkívüli emberek tudtak meg
hozni. Az Ur Krisztussal az áldozat szelleme általá
nossá vált. Már nemcsak a legkiválóbbaktól várhat
juk azt, hanem mindenkitől megköveteljük, hiányát 
pedig rossznéven vesszük és a legnagyobb mérték
ben elitéljük. Ne gondoljuk azt, hogy a vértanuk 
kora lejárt. Minden század, minden nép és nemze
dék kitermeli a maga vértanúit, az áldozathozás ne- 
meslelkü embereit. E tekintetben minden ember 
többször is választás elé kerül életében. Ezek az élet 
legnagyobb jelentőségű percei és csúcspontjai: a 
többi mind körülöttük csoportosul. Amikor az em
berközösség, a haza gyötrődik nehéz sorsban, akkor 
a Krisztus nyomdokán járó embernek ezért is az ál
dozatok egész sorát kell meghoznia. Ha veszélybe 
kerül, minden fiának össze kell fogni, hogy a fenye
gető romlást elhárítsa. Vegyük ezért egész termé
szetesnek, hogy a hazáért vagyont, sőt ha kell, 
életünket is fel kell áldozni. Jegyezzük meg jól. hogy 
a népek azért élnek, mert a legjobbak, a legönzet
lenebbek, a legerősebbek, a legtisztábbak, feláldoz
zák magukat értük! Amely népnek tagjai hazáju
kért áldozatot hozni nem hajlandók, az már meg
érett a pusztulásra”.
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Szövetségi fövédünk: Serédi Jusztinián dr- 
hercegprímás üzenete

az esztergomi egyletünk 80. évi jubileumi közgyűléséről
„Főpásztori örömmel és büszkeséggel vettem részt

az esztergomi katolikus legényegylet 8ü. esztendejét ün
neplő ezen szép megnyilvánulásán.

Visszatekintettünk a múltba. Épültünk a vezetőkön 
és tagokon, kik munkájukkal oly tartalmassá tették a 
múltat, kitervezték és kidolgozták a jelent és lehetővé 
tették a jövőt. Mert a jövő is — látjuk — csak akkor 
lesz boldog, ha SZERVESEN BELEKAPCSOLÓDIK A 
MÚLTBA és hűséggel ragaszkodik a múlt HAGYOMÁ
NYAIHOZ.

Az előadók szépen ismertették a legényegylet célját, 
mely nem lehet más, mint: a TISZTES IPAROS ÉS A 
TISZTES IPAR. Ez volt a cél akkor is, amikor még nem 
volt legényegylet: éljen az iparos becsületes katolikus 
életet és végezzen becsületes munkát. E KETTŐS BE
CSÜLETTEL végzett munkával teljesíti az iparos mind
azokat az egyéb követelményeket is, melyet a sajátmaga 
es családja boldogsága, a társadalom és a haza java 
elvár tőle. Így például e kettős becsülettel végzett mun
ka volt az, amely elősegítette hazánk területén a VÁRO
SOK KIALAKULÁSÁT. A városok lakosságának legna
gyobb része a kezdet-kezdetén iparos volt. Ezek vonzot
ták a városba a vásárolni akaró vidékieket, viszont ma
guk is kijártak a vidéki községekbe vásárokra, sőt azok
ban le is telepedtek. Abban az időben még éles válasz
fal volt a társadalom különféle osztályai között. Szent 
István törvényei lehetővé tették ugyan, hogy az egyházi 
rendbe bármilyen szegény és társadalmi foglalkozású 
emberfia is beléphet, de ez a lehetőség nem volt ilyen 
egészen világos az egyházi renden kívül az egyéb, ma
gasabb társadalmi osztályokba való belépést illetőleg. 
Az iparosok találták meg a módját ennek, mert a váro
sokban lakók magasabb iskolákban járathatták gyerme
keiket, sőt a vidéki községekben lakó iparosok is elkiild- 
hették a városokba ezen iskolákba. így tehát elősegítet
ték az EGÉSZSÉGES TÁRSADALMI KIEGYENLÍTŐ
DÉS LEHETŐSÉGÉT. Fiaik a magasabb iskolákat el
végezvén, mind előkelő világi pozíciókba jutottak. MENY
NYI FŐPAP, PRÍMÁS, TUDÓS, MŰVÉSZ, ORSZÁG- 
SZERVEZŐ ÉS ORSZÁGVEZETŐ KERÜLT KI IDŐVEL 
AZ IPAROSOK KÖZÜL! Mennyi sok ma is vezető állá- 
sokban lévőknek árulja el a neve, hogy ősei iparosok 
voltak: Takács, Szabó, Varga, Pintér, Kovács stb.l

Amint külföldön is ugyanezt a folyamatot látjuk a 
németeknél pl.: Schmidt, Wéber, Schlosser, Binder stb., 
de ugyanezt látjuk a németajkú magyar vezetők között 
Is. Sőt az utolsó század PÁPÁI között is találunk iparo

sokat: XVI. Gergely pápa, akinek az ősei kalaposok vol
tak és a szentéletű X. Pilis pápa, akinek az ősei szabók 
voltak.

A tisztes iparosok után nézzük a TISZTES IPART! 
Hiszen az volt a feladatuk, hogy tisztes ipart űzzenek. 
A céhvilágban a céhek maguk gondoskodtak arról, hogy 
a végzett munka valóban tisztes, becsületes ipari munka 
legyen. Az ez ellen vétőket kirekesztették a céhből. A 
céhvilág felbomlása után a munka tisztességéről egyéb 
szervezeteknek kellett gondoskodni. A kamarák és a 
hozzá hasonló intézményeken kívül LEGELSŐSORBAN 
A KATOLIKUS LEGÉNYEGYLET volt ez a szervezet a 
hivatás ápolást és szaktudást alap programpontul ki
tűző és gyönyörű eredménnyel teljesítő tevékenységével.

A MUNKA BECSÜLETE KIFELÉ ÉS BEFELÉ 
EGYFORMÁN szükséges. Befelé biztosítja az iparos be
csületét, békéjét, megélhetését, azt a közvetítő szerepet, 
melyet a társadalmi kiegyenlítődés területén végez. Ki
felé pedig biztosítja a NEMZET BECSÜLETÉT. Magam 
elég sokat fordultam meg külföldön és tapasztalatból 
mondhatom, hogy a nemzet becsületét nemcsak a kiilkép- 
viseletű tisztviselők őrzik, ápolják és terjesztik, de egyéb 
honfitársaink között igen nagy mértékben az IPARO
SOK IS. Midőn például a mostani világháború kitörése 
előtt Franciaországból clkiildötték a nem francia állam
polgárokat, a francia ipari műhelyek birtokosai minden 
módon, még álutakon is francia állampolgárként vissza
tartották és visszahozták a magyar iparosokat. Olaszor
szágban cipőmet, ruhámat mindenütt megcsodálták, kü
lönösen reverendámnak oly kiváló művészettel készített 
gomblyukait. Ugyanitt igen nagy elismeréssel emleget
ték mindig elektrotechnikusainkat és Magyarországon 
készített vasúti kocsijaikat. A római vízvezetéken ma
gyar munkások és kisiparosok dolgoztak. Amerikában 
kiváló becsületet szerzett a magjai- munkának a magyar 
iparos. Romániában a kisipar legnagyobb része ma is 
magyar kézben van. Balkán felé a becsületes ipari mun
kát a magyarok vitték szét s ott ma is ők dolgoznak 
rajta.

Mindez nemcsak a múlt dicsérete, de a JÖVŐ BIZ
TOSÍTÉKA is. Ha minden iparos abban a szellemben 
dolgozik, amelyben dolgoztak az esztergomi iparosok, 
valóban szebb jövőt fognak kialakítani a maguk, váro
suk és a haza számára. így legyen! Erre a szándékra: a 
TISZTES IPAROSOKRA ÉS A TISZTES IPARRA ADOM 
FŐPÁSZTORI ÁLDÁSOMAT!”

MIT AKAR A LEGÉNYEGYLET!
Amit a politikusok, nemzetgazdászok, tudósok, 

papok megálmodnak az ifjúságról, mindazt kihozni, 
kinevelni az ifjúságból, ambíciójává varázsolni, aka
ratává kovácsolni: ez a katolikus Legényegylet fel
adata és munkája. Hároméves nevelési iskoláján és 
különösen a kiválasztottak Csepreghy Akadémiáján 
keresztül a jövőt kialakító legényegyleti életformát 
akarja világító, vonzó példaképül kinevelni. Lenyúl 
a fiatalemberek testi, lelki, szellemi életének a leg
mélyére. Órákat, napokat, éveket pepecsel ott az 
egyleti nevelő. Néha úgy látszik, hosszú időn ke
resztül is csak centimétereket halad előre és csak 

egy fokkal tudja tágítani neveltjének befogadó ké
pességét, világszemléleti szögét. De nem csügged! 
A politikusok, költők, filozógusok, tanárok írnak, 
szónokolnak, tanítanak. A legényegylet pedig leszáll 
az élet, föld mélyébe, a bányába és hosszú és türel
mes munka útján előhozza a föld, az élet legdrágább 
értékeit, amelyek aztán kicsiszoltan gyémántként 
ragyognak és kiapadhatatlanul sugározzák a szépsé
get és szellemet, mit a jelen és jövő ifjúságáról 
megálmodtak és ifjúságától elvárnak: szárnyaló sa
sok hősi lendületét, a munka fanatizmusát, a szel
lem színt magasrendűségét, a Krisztusi áldozat szel
lemét.

ÚJ NEMESSÉG 3



AkodfaniCi'
„Kis kunok" és „nagy kunok'' a Csepreghy 
Akadémián

Ez volt azután gárda! Március havának első 
csoportja a Csepreghy Akadémián, Igen sokat Ígérő 
rügyfakadás országos szövetségünk 100 esztendős 
fáján. Kell hogy különös büszkesége legyen Vác- 
egyházmegyei szervezetünknek. Azt hisszük, alig 
van egyesület már Vác-egyházmegyében, amely leg
jobb tagjaiból ne küldött volna be a Csepreghy Aka
démiára. Itt különös hálával kell megemlékeznünk 
Fábián Ferenc délkerületi titkár lelkes és áldozatos 
munkásságáról, amellyel hétről-hétre járta a Vác- 
egyházmegyei egyleteket és lelkesíteni a tagokat az 
Akadémia tanfolyamán való részvételre. Itt közöljük 
Akadémiánkat látogató, jelesen és kitüntetéssel vég
zett csoport hallgatóinak névsorát. Kunszerit márt on: 
Hegedűs Menyhért, Kovács Balázs, Bozsik Béla. 
Kiskunfélegyháza: Elő Sándor, Vágó Gergely. 
Szentes: Drégely Ferenc, Dobrai János. Szabadka: 
Hnisz Károly. Erdélyi László. Bezdán: Gyurits Já
nos. Az Akadémia hallgatói kötelezték magukat ar
ra, hogy havonta kis beszámolót küldenek: 1. saját
magúkról, problémáikról, nehézségeikről, haladásuk
ról; 2. egyletük életéről. A legközelebbi csoport 
tanfolyama április 4-től 14-ig tart.

Bozsik Béla kunszentmártoni dékán levele a 
Csepreghy Akadémiáról

Méltóságos Elnök Ur! Még fülembe csengenek 
a „Csepreghy Akadémián” hallott hangok, azok a 
jóindulatú atyai szavak, amelyek ott, abban a szo
bában szinte meghitt családi körben elhangzottak. 
Azok az intelmek, kérések, amelyek magunk és fele
barátaink felemelésén könnyíteni segített. Ez a pár 
nap egy egész forduló pontot jelentett az életemben, 
egy biztos útat jelölt ki, amelyen majd haladnom 
kell. Megismertük önmagunkat, hogy másokkal tud
junk beszélni s érintkezni. Mindezeket köszönöm s 
mivel meghálálni soha nem tudom és az ilyet nem 
is lehet. Legyen Méltóságodnak érdeme és jutalma 
az a tudat, hogy ismét tíz embert, tíz ifjú lelket ve
zetett a helyes útra, ahol majd mindnyájunknak ha
ladni kell. Mivel már Méltóságod a tudás és tökéle
tesedés szépségeit feltárta előttünk, most már ellen
állhatatlan vágyat érzek és bizonyára mindannyian 
érzünk, hogy ezekre az alapokra, melyet Méltóságod 
nekünk lerakott, a tudás és a tökéletesség várát fel
építhessük. Ez pedig nekünk csak Méltóságod segít
ségével fog sikerrel befejeződni. Ezért minden óha
jom, hogy minél előbb méltóztassék a „Cseprcghy- 
Akadémia” második évfolyamát is megrendezni, 
Kérem az Isten áldását az eddigi munkájára.

Hegedűs [Menyhért kunszentmártoni jegyző 

levele a Csepreghy Akadémiáról

Méltóságos Elnök Ur! Még bizonyára jól emlék
szik a nagy kunok közül a „legnagyobbikra”, aki a 
legutóbbi „Csepreghy Akadémián” egy héten keresz
tül oly figyelemmel és olyan örömmel hallgatta a 
méltóságos Elnök úr értékesebbnél-értékesebb elő
adásait. Hát most ez a „nagy-kun” fiú, a Menyhért 
ír most a tett ígérethez híven Elnök úrnak levelet, 
amely ezután minden hónapban menni fog pontosan 
Kunszentmártonból. Hogy ebben a levelemben azu
tán mit írjak és miként adjak a méltóságos Elnök 
úrnak hű képet a két héttel ezelőtt végbement egy 
hetes kurzusról a magam szempontjából, arra igen 
könnyű a felelet. De talán elsősorban is mégegy- 
szer szívem őszinte szeretetevel és hálajavai mondok 
újból köszönetét a méltóságos Elnök úrnak nemes 
fáradozásáért, hogy oly atyai jósággal, oly türelme
sen és magas tudását megcsillogtatva volt szíves a 
mi nehézkes koponyánkba a „Csegpreghy Akadé
mia” első évfolyamának anyagát átplántálni. Mert, 
amit ott tanultunk, a méltóságos Elnök úr jóvoltá
ból, azok mind-mind olyan dolgok, olyan magasabb 
szellemi értékek, amikhez mi, vidéki iparos fiúk ke
vés iskolai végzettségünk miatt bizony sohasem ju
tottunk volna. Ki is törődne, bajlódna velünk! Nem 
nevelt eddig senki közülünk vezetőket és így nem 
volt, aki értelmesen, alaposan és szakszerűen hozzá
szólt volna a tárgyhoz saját érdekünkben, nem 
akadt senki, aki képviselte volna az iparosságot . . . 
Ennek másik oka, sajnos, szerintem legjobban ben
nünk, a mi hibáinkba keresendő, mert nem akar
tunk tanulni, tökéletesedni, edzeni a föllépésünket, 
kiállásunkat, hanem csak szerényen meghúzódva, 
kalapunkat a kezünkbe forgatva „kéremszépenez- 
tünk” nagy alázatosan a sorsunkat, életünket irá
nyító helyeken. Pedig a i’r'ő iparosának más kül
detése, más hivatása van a maga és fajtánk érde
kében, ha valóban megakarja változtatni nem vala
mi irigylésreméltó jelenlegi helyzetét. Ezt pedig csak 
lankadatlan tanulással, szorgalommal, önképzéssel 
érhetjük el, mert csak az ilyen szellemileg is felké
szült, szakmáját, mesterségét kellőképpen értő ipa
ros társadalom méltó a szebb, a boldogabb, a régen 
várt magyar jövőre. Én, méltóságos Elrök úr, így 
látom a helyzetet és ezt láttam kicsendülni a lefolyt 
„Csepreghy Akadémia” igazi, hézagpótló működésé
ből, amely valóban ezt a szent hivatást tölti be a 
Kát. Legényegyletek Orsz. Szövetségének és méltó
ságos Elnök úrnak jóvoltából. Amit mi ott tanul
tunk és fejlődtünk szellemileg, azt itt a vidéken 
igyekszünk szerény személyünkben és tagjaink kö
zött szétárasztani, Ezt szeretném én elérni és 
igyekszem ilyképpen diadalra vinni a „Csepreghy 
Akadémia” szellemét, an.ire buzgón kérem imáim
ban Krisztusnak, a munka Királyának kegyelmét és 
áldását.

Vezető akarsz lenni ?
Akkor végezd el a CSEPREGHY AKADÉMIÁT

Felvilágosítást nyújt a Központ
ÚJ NEMESSÉG



Dr. Bálint József országgyűlési 
képviselő, erdélyi egyházmegyei 

elnök székelyföldi körútja
Erdélyben és a megszállott területeken a ma

gyarság sokszor áldozatos, hősi, de mindig gyönyö
rű eredményeket mutató, jóformán egyetlen meg
nyilvánulási területe volt a katolikus legényegylet. 
Különösen Erdélyben lobogott diadalmasan a KK. 
betűs legényegyleti zászló. Ebben igen nagy érdeme 
van dr. Bálint József orsz. gyűl. képv. egyházme
gyei elnöknek, ki akkor is élén állott a legényegy
leti mozgalomnak. Mostani székelyföldi körútjáról 
örömmel közli alant a rövid beszámolót:

KÉZDIVÁSÁRHELY. Március 9-én tartott elő
adást itt Bálint József dr. egyházmegyei elnök, ft. P. 
Páll József plébános, minorita atya kíséretében. Az 
inasiskolában a tanoncokat is felkereste és a hittan
óra megtartása előtt ismertette előttük a katolikus 
legényegylet szervezetét, célkitűzéseit. P. Páll Jó
zsef plébános úr örömmel bocsájtotta az egylet ren
delkezésére a katolikus otthont. Most könyvtár be
szerzésén fáradoznak. A szövetség nevében innen is 
hálásan köszönjük P. Páll József plébános úr kitün
tető atyai gondoskodását.

SEPSISZENTGYÖRGY. Március 10-én tartott 
előadást dr. Bálint József a legényegyletben. Beszá
molójában hálásan emlékszik meg dr. Szalay Mátyás 
plébános úr megértő jóindulatáról és lelkes támoga
tásáról. Az egylet másodelnökének, Bertalan Balázs 
igazgató úrnak innen is szeretetteljes köszöntésün
ket küldjük, mindenben, mindenkor szíves rendelke
zésére állván.

CSÍKSZEREDA. Március 11-én a Csíkszeredái 
egyletet látogatta meg dr. Bálint József, amely egy
let a megszállás alatt közismert volt nagy aktivitá
sáról. Nagy baj, hogy nincs megfelelő helyiség az 
egylet számára.

GYERGYÓSZENTMIKLÓS. Márc. 12-én Gyer- 
gyószentmiklóson tartott gyűlést dr. Bálint József. 
Örömmel számol be az egylet életéről, különösen ft. 
Kemenes Tamás káplán, másodelnök úr áldozatkész, 
lelkes munkájáról. Az egylet fáradhatatlan titkára 
beszámolót tartott a gyűlés alatt az egylet felszaba
dulás óta végzett munkájáról. (E beszámolót nagyon 
szeretnénk az Uj Nemesség számára megkapni.) A 
gyűlésen résztvett László Ignác főesperes, plébános, 
elnök is, gyönyörű szavakat intézvén az egylet tag
jaihoz. A zárószót Kemenes Tamás II. elnök mon
dotta, Bensőséges, szép gyűlés volt, bizonyára ma- 
radanó hatással. A beszámoló különösen kiemeli a 
gyergyói legények ambiciózus egyleti munkáját s 
lelkes egyleti hűségét.

Ezúton ismételten felhívjuk egyleteink 
vezetőségét, közöljék a Központtal fronton 
kiizdő bajtérsaik nevét és tábori számát, 
hogy a Központ Bajtársi szolgálata is fel
vehesse velük a kapcsolatot és ezáltal a 
Kolping család egységét még jobban elő 

segítsük.

s- :
Óbuda, Szeged, Mindszent, Pest- 
szenterzsébet-Szabó telep, Esztergom

ÓBUDA. Február 21-én tartotta tagavatását 
fényes külsőségek között. Az ünnepi szent misét, 
szentbeszédet és tagavatást vitéz Pintér József vé- 
kezte. Az óbudai hatalmas plébániatemplomot zsú
folásig megtöltötték a hívek, akik között nagy 
számban a régi egyesületi tagok is megjelentek. D. 
u. 5 órakor az egyházközség kulturházában ünnepi 
díszelőadás volt, amelyen az országos elnökön kí
vül megjelentek Leiner Mihály plébános, az egyesü
let egyházi elnöke, dr. Kuncze Lajos, a Kisipari Hi
telintézet vezérigazgatója, az egyházközség világi 
elnöke, Kuncze Géza orsz. gyűl- képviselő, valamint 
Óbuda ipari társadalmának reprezentánsai. Lehrnann 
Imre, az egyesület II. elnöke bevezetője után az 
egyesület szájharmonika zenekara szerepelt nagy 
sikerrel Wandzel Oszkár vezényletével. Ezutánvitéz 
Pintér József nagyhatású beszédben fejtette ki a 
magyar iparos ifjúság jövendő, feladatait, majd 
„Az abbé" című színdarabot adták elő az újonnan 
felavatott tagok, nagy sikerrel.

SZEGED. Február 25-én a „Vőlegények Iskolájá
nak" előadás sorozatában vitéz Pintér József tartott 
előadást a párválasztás problémájáról. A termet 
zsúfolásig megtöltő fiatalemberek nagy élvezettel ér 
sok tanulság levonásával hallgatták a nagyszabású 
előadást, amely egészen újszerű felfogásban mutat
ta be mindazt, amit eddig a férfi és nő viszonyáról, 
szerelemről, házasságról hallottunk. A szegedi „Vő
legények Iskolájának” a legényegyleti berkeken túl 
is nagy híre van szerte az országban. Bizonyítják 
azok a levelek, amelyek a Központba érkeztek, kér
vén az iskola tanmenetét, előadóinak beszédét stb. 
Itt is hálásan emlékszünk meg a tanfolyam rende
zőjéről, ft. Kapossy Gyula egyházmegyei elnökről és 
fáradhatatlan délkerületi titkárunkról: Fábián Fe
rencről.

MINDSZENT. Felejthetetlen emlék lesz a köz
ség katolikus hívei részére az a gyönyörű tagavatási 
ünnepség és közgyűlés, melyet február 22-én, va
sárnap rendezett a mindszenti katolikus legényegye
sület. Az ünnepélyes szentmise keretében 40 új ta
got avatott a Központ elnöke, vitéz Pintér József, 
a mindszenti KK. zászló alá. A szentbeszédet dr. 
Taraba József esperes plébános elnök mondotta. A 
tagok mindnyájan közös szentáldozáshoz járultak. 
Különösen megható volt a tagavatásnak az a jele
nete, midőn legelsőnek a két káplán és a kántor 
állott felavatásra a felavató elnök elé. Egy-két fiú
nak könny szökött szemébe. Ez a mindszenti legény- 
egylet első nagy értéke: az Egyháznak, az egyházi 
férfiaknak ez a tüntető szeretete és elismerése a le
gényegyleti mozgalom iránt. A közgyűlést pedig jel
lemezte a magas szellemi szint. Az elhangzott be
szédek, — főleg az esperes űré — nemcsak kitűnő 
szónoki készséggel és formában voltak előadva, de 
tele voltak szebbnél-szebb, mélyebbnél-mélyebb gon
dolatokkal. Az új világkép meglepő gyakorlati ered
ményeivel, csemegéivel. Ez az előkelő szellemi szint 
a második előkelősége a mindszenti egyletnek. A 
harmadik pedig: a község civil vezető rétegének te
vékeny részvétele, sőt vezető szerepet betöltő rész
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vétele a katolikus legényegyletben. A foszolgabiro- 
nak, főjegyzőnek mindenkori szeretető kiséri az egy
let aktív, minden megmozdulását. Nagy Illés Mihály 
községi jegyző az egylet aktív alelnöke és a község 
orvosa, az egylet másik lelkes, fáradhatatlan alel
nöke. Különös szeretettel emlékezünk meg az egy
let dékánjáról: Hűli Károlyról, aki gyönyörű be
szédjével bebizonyította, hogy nem hiába járta ki a 
Csepreghy Akadémia tanfolyamát. Különös várako
zással tekintünk az új II. elnök: Hegyaljai László 
káplán úr működése elé.

PESTSZENTERZSÉBET.SZABÖTELEP. Már
cius 7-én tartotta az egyesület évi rendes közgyűlé
sét. Az azt megelőző templomi szertartás alkalmá
val a Központ elnöke, vitéz Pintér József mondott 
ünnepi szentbeszédet. A közgyűléssel kapcsolatos tár
sasebéd alkalmával a Horthy-kórház 50 sebesült 
honvéd bajtársát vendégelte meg az egyesület, ott 
tartván őket délutánra, a számukra rendezett hang
versenyre is. Az egylet bajtársi szolgálatának nem 
ez az első tevékenysége sebesült bajtársainkkal való 
foglalkozás területén. Már vagy 3000 pengői áldoz
tak a bajtársi szolgálat munkálataira. Ez az egye
sület első különleges tevékenysége. A második nagy 
értéke elnökének: Szolnoky János esperes , plébá
nosnak hűséges és áldozatkész szeretete és munkája 
a legényegyleti mozgalom területén,, hol 2 évtizede 
áll bent a munkában rengeteg alkotással, mindenki
nek jó példával és nevelő tevékenységének gyönyörű 
eredményeivel. Az Ö személyéből származik az egy
let harmadik kiválósága: az igazi családi szellem, 
atya és testvéri barátság, amely az egylet minden 
fiatal és idős tagjának szeméből és arcán mosolyog. 
E nélkül a baráti szellem nélkül nem is lehet ered
ményeket elérni a nevelés területén. Ez az atyai és 
baráti szellem meleg otthonra talált az egylet II. el
nökénél: Borsitszky Tibor káplának szívében. Erről 
nemcsak a fiúk regéltek, de az egylet egész közös
sége tanúskodik. Az egylet tisztviselő kara, dékán
jai nagyrészben bevonultak katonának, helyettük 
most Gürtler Sándor pénztáros állja a sarat. Hálás 
szeretettel kell megemlékeznünk az egylet világi el
nökéről: Horváth Ferencről és különösen feleségé
ről, aki a „Napsugár” fáradhatatlan elnöknője. A 
„Napsugarak” évi gyönyörű tevékenységéről Per- 
ger Ilona vezetőnő tartott beszámolót.

ESZTERGOM. Gyönyörű ünnepségek között ün
nepelte az ősrégi esztergomi katolikus legényegylet 
80 éves fennállásának jubiluemát, március 21-én. 
Ami melegség és pompa árasztható egyházi és világi 
hatóságok részéről, azt megkapta a jubiláló egyesü
let. Dr. Meszlényi Zoltán püspök, orsz. elnök tartott 
ünnepi főpapi misét a kegyúri templomban, ahonnan 
a tagokkal az élen, az egész közönség együttesen 
vonult át a város leghatalmasabb termébe, a legény- 
egylet gyönyörű székházába az ünnepi gyűlés meg
tartására. Felejthetetlenné tette a közgyűlést az or
szág első főpapjának, a legényegyleti mozgalom fő
védőjének: dr. Serédi Jusztián bíboros hercegprímás 
úrnak kitüntető megjelenése, de különösen a jubiláló 
egyesülethez, azon keresztül az ország egész iparos
társadalmához szóló beszéde. Őeminenciája kíséreté
ben résztvett az udvari papság élén dr. Dráhos János 
érseki helytartóval, a Székes Főkáptalan, a várme
gye tisztikara élén: dr. Frey főispánnal, a katona
ság a városparancsnokkal, a város összes katolikus 
intézményei zászlós küldöttségekkel stb. A megnyitó 
beszédet az egyesület elnöke: dr. Felber Gyula ka

nonok, plébános mondotta, utána Slang Lajos egy
leti tag szavalta el saját ódáját, melyet az Uj Ne
mességben leközöltünk. Majd Merényi Gyula, az egy
let 30 év óta titkári állást betöltő tisztviselője is
mertette a 80 esztendő történetét, végül Schweitzer 
Vilmos világi elnök köszöntötte az ez alkalommal 
nagy számmal összegyűlt 30—35 éves tagokat. 
Örömmel láttuk, hogy Ammer karnagy úr hűsége
sen kitartott az egylet karnagyi állásában és a ka
tonasághoz való bevonulás miatt megcsökkent da
lárdájával is négy énekszámmal .illetve kórusával 
gyönyörűen szerepelt a jubileumi ünnepségen. A 
Központot vitéz Pintér József képviselte.

Tavasz volt és napsugaras álmokat szőtt a kikelet. 
Az éltető fénysugár ott suhant már a rónák felelt.
Hitet, reményt hozó kiesi bimbók s rügyek fakadása 
Ott virult az ágon s rajta az Isten keze vonása.

Ezernyolcszázliatvanhárom, melyben új tavaszi álmok 
Hajnali derengése szállt s nyomban nyíló virágok.
Egy kis csapat utrakészen, szentelt zászlóval a kézben: 
A zendülö Kolping ifjak így indultak akkor régen.

Csepreghy Ferenc, az ifjú álmodó vezér az élen.
Lelkében tavaszi lángok gyulnak, mik lobogó fénnyel 
Magasba törnek ég felé. Álmodó szivében acél
Keményen él a hit-remény, szent az ügy, mely ma üt a cél.

És ment az ifjú kis csapat, vidáman törve, vészen át, 
Hogy egy k-icsi fészket leljen, mely békés, szent nyugal

mat ád.
Egy kis hajlék, meleg otthon, amelyben egyesülve lész 
Majd az örök ifjúság és egymáshoz simulhat a kéz.

Ez a múlt emléke, mely ma ünnepé lett a szív ölén. 
Nyolc tized év minden álma, reménye, vágya benne él. 
Mert dicső a fény, csillog, ha száll sorstépte szárnyakon. 
Legyen emlékezés c nap s elmélkedjünk a múltakon.

ffavasz van most is, mint rég. Virágot bont mező, a rét. 
Sarjad az élet, virul az ág, hegyen völgyön szerteszét. 
És míg a múlt ködén át suhanva száll az ünnepi szó, 
Az ifjú lelkek szárnyán lengjen az ősi lobogó.

S míg körülöttünk dübörgő csaták zaja hangzik, 
Építsük fel lékünk védő bástya fal ormait, 
Legyen számunkra szent a cél ma mindenek felett. 
Míg a pusztulás szele zúg s szállnak bús jellegek.

Tavasz van és az ígéret örök, szent lángjai felett 
Egyesüljön a szív s ölelkezve, kéz szorítson kezet.
Egy boldogabb jövő legyen szívünk napsugaras álma, 
Mely békés szent mulasztót hozzon édes szép hazáinkra.

Tavasz van és bontogatja szárnyát immár a kikelet, 
Az éltető fénysugár ott suhant már a rónák felett.
Hitet, reményt hozó kicsi bimbók s rügyek falcadása, 
Ott virul az ágon s rajta Isten kezevonása.

Eszter gom.
STANG LAJOS.
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EGYESÜLETI ÉLET
DUNA FÖLI) VÁIl. Egyletünk feb

ruár 28-án tartotta meg szokásos 
farsangi műsoros estjét d. u. 6 órai 
folva volt a nézőtér, hogy pontosan 
érkező vendégeinknek már nem ju- 
kezdettel. Fél 6 órakor már oly zsu- 
tott hely. Műsorunk óriási sikert 
aratott. Kiválóan szerepeltek: Len
gyel Piriké, Balázs Mariska, Ring- 
baurer Aranka, Fogarasi János, Be- 
recz Sándor, de a többi szereplő is 
dicséretet érdemel azért a szép és 
kellemes estéért, melyben Dunaföld- 
vár közönségét részesítették. Nem is 
maradt el a zugó tapsvihar, amit 
méltán meg is érdemeltek. Műsorun
kat közkívánatra március 7-én meg
ismételtük, mely hasonló sikert ara
tott.

Pálföldi Béla dékán.

VESZPRÉM. A veszprémi róm. 
kát. legényegylet műkedvelő gárdá
ja a honvédek hozzátartozóinak fel
segélyezésére, 1943. február 21-én és 
közkívánatra február 28-án nagy si
kerrel adta elő a „Huszárkisasszony” 
című zenés, táncos, katonaoperettet. 
A szereplők közül ki kell emelnünk 
Bolvári Jóskát, aki kitünően alakí
totta a Gergely tisztiszolga szerepét, 
F. Tóth Ferencet, Rédey szerepében 
Lintinger Ilonkát, Jutka alakításá
ban, Kálmán Margitot Balázs Erzsi
ké szerepében, Lőcsei Antalt Ku- 
tassy főhadnagy alakításában. A ki
sebb szereplők közül Palotai Lászlót, 
aki Tary ezredes szerepében kitü
nően megállta a helyét, mivel, hogy 
az első szereplése volt, Temesvári 
Jánost, Balázs Gábor szerepében, 
Bognár Máriát, Balázsné alakításá
ban. A többi szereplők is kitünően 
játszották kisebb szerepeiket.

Bánki Ferenc II. jegyző.

SZÖDLIGET. Egyesületünk már
cius 7-én nagyon jól sikerült műked
velő előadást rendezett. Színre került 
„Gyöngyvirágos huszárcsákó” című 
operett 3 felvonásban. Az előadást 
Baranyai János ügyvezető elnök ren
dezte. A szereplők mindegyike kivá
lót nyújtott. Különösen kitűntek: 
Spányik Magda, Spányik Éva, László 
Magda és Kató, Zábolvi Klárika, Tö
rök Tibor, Tóth Dezső, Kövölgyi F., 
Szokoly J. A többi szereplő is első
rangú teljesítményt nyújtott.

Baranyai János iigyv. elnök.

ZALAEGERSZEG. Különös öröm
mel közöljük ft. Papp Lajos II. el
nök úr beszámolójából a következő 
sorokat. „Ami a munkát és gyűlést 
illeti, mondhatom az Elnök urnák, 
öröm közöttük lenni. Sok örömet sze
reztek már legényeim az aránylag 
rövid idő alatt. Sokszor a napi mun
kától fáradtan, de jókedvűen és szí
vesen jönnek a gyűlésekre. Két hete 
adtunk elő egy színdarabot (Csókos 
huszárok) igen nagy sikerrel. Azóta 
alig bírok velük, már is újat akar
nak tanulni. Ha többen lennénk, már 
egy énekkart is szerveztünk volna. 
Reményiem, ha a többiek hazajön
nek a frontról, meg is valósul. A jó 
Isten majd csak hazasegíti őket és 
akkor nagyobb lendülettel folytat
hatjuk munkánkat. „Nagyon hálásak 
vagyunk ft. Papp Lajos szeretettel
jes munkájáért és áldozatáért, me
lyet belefektetett az oly gyönyörű 
múlttal és hagyományokkal rendel
kező zalaegerszegi egyletbe.

KUNSZENTMÁRTON. „Madarat 
tolláról, embert barátjáról” — tart
ja a közmondás. Legényegyleti vo
natkozásban így is mondhatnánk az 
egyletet dékánjáról, — dékánt el
nökéről. Hát a kunszentmár
toni Csepreghy Akadémisták valósá
gos forradalmi módon mutatják en
nek a közmondásnak az igazságát. 
Áradozva beszéltek egyletükről, de 
különösen annak elnökéről: főt. Bo
lya Ferenc pléb. helyettes elnök úr
ról. Hogy itt igazat írunk, azt mu
tatja az a két levél is, melyet fön
tebb leközöltünk a kunszentmártoni 
akadémistáktól. Nem is marad itt 
más dolgunk, mint igen nagy öröm
mel és hálás szeretettel köszönteni 
Bolya Ferenc elnök urat. Áldozat
kész munkája teremjen még sok-sok 
ilyen . nagy kunt” és „kis kunt” a 
szövetség, az egri főegyházmegye és 
a magyarság részére.

ZENTA. (Kalocsa főegyházme
gye.) 45-ik évi beszámoló és tiszt
újító közgyűlését f. évi február hó 
2-án délután 3 órakor székházának 
nagytermében tartotta meg a zentai 
katolikus legényegylet, amelyen a 
többszáz legényegyleti tag között 
megjelent Tamás Ferenc esperes
plébános, elnök, Pécsy Béla Zenta- 
alsóvárosi plébános, Vámos János or
szággyűlési képviselő dr. Ferenczy 

Antal kir. közjegyző. A legényegyle
tek országos szövetségét Fábián Fe
renc délkerületi titkár képviselte.

Tamás Ferenc esperes-plébános el
nöki megnyitójában hangoztatta, 
hogy mi az igazság útját keressük 
és azon járunk. Katonáink kinn az 
orosz siíkságon a sátán ellen vívják 
küzdelmüket, hogy a krisztusi igaz
ságosság győzedelmeskedjen. Mi ide
haza az istentelenség ellen Istenhit
tel dolgozunk, mert szebb és boldo
gabb jövőt akarunk.

Kapás Sándor világi elnök indítvá
nyára hatalmas lelkesedés közepette 
hódoló táviratban köszöntötte a köz
gyűlés Főméltóságú Kormányzó 
Urat. Pólyák György titkár színes 
titkári jelentését olvasta fel. Majd a 
különböző beszámolók után a tiszt
újítást tartották meg. Világi elnök
ké újból Kapás Sándort s alelnökké 
pedig Lukács Károlyt választották 
meg. Ügyész: dr. Edelényi Miklós, 
titkárok: I. Pólyák Dezső, II. Baráti 
János, dékánok: I. dékán: Csabai 
Lukács, II. ifj. Lővey Nándor, pénz
táros: Szivák Géza. Választottak 
még ellenőröket, gondokot, könyv
tárosokat, karnagyot, zászlósokat, 
számvizsgáló bizottságot, különböző 
szakosztályi vezetőket, 16 rendes és 
6 pót választmányi tagot. A kü
lönböző indítványok és felszólalások 
után Tamás Ferenc elnök zárószavá- 
val és a magyar himnusz eléneklésé- 
vel ért véget a lelkes hangulatú né
pes közgyűlés.

ZOMBOR. (Kalocsa főegyházme- 
gye.) A Zombori Katolikus Legény- 
egylet január hó 31-én, vasárnap dél
után 4 órakor székhazának nagyter
mében hatalmas érdeklődés mellett 
tartotta meg évi tisztújító közgyűlé
sé.

Mészáros Armand hittanár az 
egylet elnöke nyitotta meg a közgyű
lést lelkes beszéddel. Beszédében a 
legényegylet hivatásáról szólott, 
majd élénk szavakkal ecsetelte a le- 
génvegylet évi termékenv munkáiét. 
Utána a különböző beszámolókat 
tartották meg. A tartalmasbeszámo- 
lók végeztével az évi tiszlúűtást ej
tették meg. meivnek eredménveVén- 
nen világi elnök Karaikov J^nos 
ügw világi elnök: Berkó .Tárna, 
pénztárosok: Horvá*h Gvöro-v. So
mos Balázs. gondnok: Vidoknvies 
József, jegvzők: Kiss Ferenc. Csánvi 

Elnökök, dékánok nem élhetnek „Csillagok" nélkül 
vitéz Pintér József „Csillagok égboltomon" című könyve
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Ernő. Könyvtárosok: Majling Már
ton, Tomaskovics József, ügyész dr. 
Raics Károly, ellenőrök: Hűek Ká
roly, Firány Pál, I. dékán, Kiss La
jos, II. Forró József, szertáros: Fla- 
mann József lett. Választmányi ta
gok lettek: Ciráky Imre népművelési 
titkár, dr. Major Károly ügyvéd, dr. 
Győrfy Károly, Szűcs Mihály, Cser- 
nák Imre, Horváth Péter, Szujer 
Imre, Mócs István, Biliczky Győző, 
és Goretich József.

A közgyűlésen f elszólalt Ciráky 
Imre népművelési titkár s az embe- 
rebb ember kiművelésének határta
lan fontosságáról, a kiművelt iparos
ság szerepéről s ezzel kapcsolatosan 
a legényegylet feladatáról szólott. 
Fábián Ferenc délkerületi titkár az 
országos szövetség köszöntését tol
mácsolta s beszélt arról a szép vi
lágról, amelyet a legényegyleti mun
ka által ifjúságunk számára megte
remthetünk.

Mapd indítványok hangzottak el. 
Elhatározta a közgyűlés, hogy szék
házának emeletén tanoncinternátust 
létesít. Az ifjúsági vezetők pedig be
jelentették, hogy f. évi március 14-én 
kerületi asztali-tenisz versenyt ren
deznek s ezalkalommal a délvidéki 
legnéyegyletek vezetői értekezletét is 
Zomborba szeretnék összehívni.

MOHÁCS. (Pécs egyházmegye) 
adventi estéket az elmúlt esztendő
ben minden alkalommal nagy látoga
tottság mellett rendezett az egylet 
ifjúsága. Előadóink: P. Szűcs Szolán 
ferencrendi atya, valamint Vida Ist
ván belvárosi káplán. Staub Ádám 
gimn. hittanár és Darabos László 
beremendi plébános voltak. Szép er
kölcsi és anyagi sikere volt a kará
csony másnaDján és sziveszter-estén 
rendezett műsoros táncmulatságok
nak is. Folyó évi január 31-én tar
tottuk évi közgyűlésünket és új tisz
tikart. is választottak az egybegyii’- 
tek. Ili világi elnökünk lett dr. Si
mon Vendel gimn. tanár, kit az if
júság különös nagy lelkesedéssel fo
gadott. aki már öbg Ízben mint elő
adó szerepelt az Elviét falai közt. 
Endrei István egyházi elnök az ifjú
sággal együtt meleg szeretettel kö
szöntötték az új elnököt, és kérik a 
kedves in tanár urat, mos1 m.ár mint 
elnököt Ingv zárta szívóim egyle
tünk ifjúságát, minden ügyét.

Endrei István káplán II. elnök.

MEZŐTÚR. Szeretettel búcsúz
tattuk ft. Ferancz József hittanár 
elnök urat, akivel szívvel, lélekkel 
legényegyletünk mellett állott. Mun
kásságának nagyon sokat köszönhe
tünk. De épp olyan szeretettel fogad
tuk az új ügyv. elnökünket dr. Nyit- 
rai Ferenc hittanár urat, aki máris 
egyletünk szeretett elnök-atyja lett. 
Katonai szolgálatot teljesítő tag
jainkkal állandó kapcsolatban va
gyunk és a szabadságra jövő bajtár
sainkkal családias közösségben töl

töttük el a szent karácsonyi ünnepe
ket. Farsangi estéink között a leg
kiemelkedőbb a „Hóvirág” estünk 
volt, március 7-i vidám délutánunkat 
pedig igen nagy érdeklődés kísérte. 
Novotny László, Jassó, István, Guba 
József, Kovács Pál, Borbély Károly, 
Kovács István, Czebe László, Reké- 
nyi Mihály, Balogh Gáspár, Stipka 
Kálmán, Teleki Sándor, Szabó Ró- 
zsika, Deák Márta nagyszerűen ala
kították rájuk bízott szerepüket. A 
nagysikerű est Till Péter érdeme. 
Egyletünkben szorgosan folyt a mun
ka. Ft elnök úr tart tudományos és 
tanulságos előadásokat. A tagok is 
közreműködnek, mint előadók. Ping- 
pongozóink és sportolóink nagysze

rűen működnek. Szeretett egyházi 
elnökünk dr. Urbán Mihály esp.-plé
bános úr és ügyvezető elnökünk mun
káját az Isten áldása kíséri.

Vihart Lajos dékán.
PÉCS. (Pécs egyházmegye). Eb

ben az esztendőben ünnepli a pé
csi egyletünk fennállásának 80 
éves .jubileumát. Az ünnepségek 
megbeszélésére Lehrnann Imre 
prefektus tett látogatást az egy
letben. Csodálatra méltó az a lel
kes munka, amely a pécsi egylet
ben folyik. Minden megmozdulás
ban Patton János elnökük irányí
tásával résztvesznek és megható 
az a szeretet, amellyel a fiúk kö
rülveszik az „Elnök atvát”. E?”- 
leti életük mozgékonyságára jel
lemző, hogy minden nehézség elle
nére taglétszámuk állandóan nő 
és rendezéseik a társadalmi élet 
jelentős eseményei. Nagyban készü 
lödnek jelentős jubileumuk ünne
pére és a Szövetség örömmel vár
ja a minden bizonyára nagysza
bású megmozdulást.

GYŐR. ■ (Győr egyházmegye). A 
szintén 80 éves jubileumára ké
szülődő nagymultú egyletünkben 
Lehrnann Imre központi prefek
tus tett látogatást. Pethö Miidós 
elnök atya szeretete és igazi le
gényegyleti lelkülete csodát mű
velt Győrben is és csodálatos az 
a lendületes munka és eredmény, 
amely Győrben található. Nagy 
család a győri egylet, hol értékes 
nevelés szellemi képzés és ked
ves szórakozás folyik. Házi szava
lóversenyük nagy élmény volt 
nemcsak a szereplőknek, hanem 
eleősorban a hallgatóknak. Nagy 
buzgalommal készülnek jubileu
mukra, mely nem csak az egylet, 
hanem a város egész társadalmá
nak ünnepe lesz.

Házasság. Surányi János Pest- 
erszébet-Szabótelepi kolping test
vérünk eljegyezte Satkay Júlia Nap
sugár vezetőnőt. Gratulálunk.

Sakk rovat
2. számú: feladvány.

„Magyar sakk feladvány társaság” 10. 
sz. téma versenye 1942. I.—II.—III.

díj.
Világos: Kgl, vg2, Bb5, Bh4, Fa2, 

Fh8, He2, Hg5, gy:c5, dö, d3, f2, h5.
Sötét: Kf5, Ba4, Bg8, Fd2, Hc4, 

Hg7, gy:a3, d7, e4, f7.
Matt 2 lépésben.
A megfejtéseket kérjük a Kato

likus Legényegylet Pécs, Megye-utca 
20. címre küldeni. Az 1 sz. (zilahi z.) 
feladvány megfejtése, a májusi 15. 
számban.

SAKK HÍRE K.

A Pécsi Katolikus Legényegyletben 
nagyobbszabású egyéni serlegverseny 
folyik. Az elődöntő 4 csoportban, 
minden csoportban 8 játékos. Az első 
3 helyezett kerül a 12-es döntőbe.

A katolikus legényegylet minden 
tagja igyekszik ezt a szép szellemi 
sportot elsajátítani. De necsak Pé
csett legyen sakkélet, hanem induljon 
meg e szép királyi játék minden ka
tolikus legényegyletben. Magyaror
szág a versenysakkozásban többször 
nyert világbajnokságot. A feladvány
szerzés terén is, évek óta világvi
szonylatban is első helyeken áll.

Érdekes évszámok és események 
a sakk történetéből

— Első utalás a sakkra egy fali
képen van a sakkarai piramisról, 
Egyiptomban. Azt hiszik, hogy ez a 
két férfit ábrázoló kép sakkot, vagy 
hasonló játékot jelent és kb 3000 
évvel Krisztus születése előtt ké
szült.

— Európában első említés sakk
ról 1010-ben történt, Urgel grófjá
nak végrendeletében, melyet Armen- 
gadra hagyott.

Az első nemzetközi sakkversenv 
1575-ben volt. Madridban. TT. Fülön 
udvarában. A résztvevők kö^t volt 
Ruy Lnne?. Alfonso Ceron. Giovanni 
Leonardo és Paolo Bői A két előlne- 
ve-zpft. SnanvolnrsyÓCTot míg a másik 
kottn ont. kénvisplte.

intt Leonardo. n]<i a ka- 
lábriai Gutriból származó* t.

Bányai József.

Kiadja: az Orsz. Központi Katolikus 
Legényegylet, Budapest, VII., Rot- 

tenbiller-utca 20—22.
Felelős szerkesztő és felelős kiadó: 

vitéz PINTÉR JÓZSEF.

vargyasi Máté Ernő nyomdája, Bp., 
VIII., József-u. 61. Telefon: 139—259.
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